

旅居中亚的华侨华人热盼中国—中亚峰会举行

“我们行进在中国—中亚友好之路上”

本报记者 贾平凡

侨界关注

期待盛会

“中国—中亚峰会是今年中国首场重大主场外交。对我的家乡西安而言，这也是一次难得的盛会。”哈萨克斯坦陕西商会长、陕西陕哈集团董事长何诚说。

最近，何诚为中国—中亚峰会的举办前后奔忙：对接哈萨克斯坦参加此次峰会的政府和贸易代表团，和团队成员共同组织此次峰会的相关配套活动，不时当起双方各层级沟通的同声传译……“希望参加此次峰会的中亚朋友们有宾至如归的感觉。”他说。

乌兹别克斯坦塔什干金茂有限公司董事长王治奎表示，中国同中亚五国是命运与共的好邻居、好朋友、好伙伴、好兄弟。此次中国—中亚峰会在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义，将擘画中国—中亚关系新蓝图，开启双方合作新时代。

秉持相互尊重、睦邻友好、同舟共济、互利共赢原则，中国—中亚国家关系和双边合作走过了“黄金三十年”。旅居中亚的侨胞是中国—中亚友好关系发展的重要见证者。

“自2013年‘一带一路’倡议提出以来，中吉两国合作关系更加紧密，人民友谊更加牢固。”吉尔吉斯斯坦比什凯克华助中心主任杨彩平认为，中吉两国是好邻居，唇齿相依，友好关系历史悠久。中国对周边国家始终坚持真诚惠容外交理念，赢得当地人民的信赖和尊重。

“塔吉克斯坦民众对我们非常热情友善，侨胞们亲切地称塔吉克斯坦朋友为‘塔铁’。”塔吉克斯坦华人华侨联合会秘书长韩东起表示，多年来，中塔关系持续向好发展，合作不断走深走实，民间往来更加频繁。

见证成果

中国同中亚国家是友好邻邦和全面战略伙伴。共建“一带一路”近10年来，双方合作取得一系列历史性、突破性成就。

“共建‘一带一路’给吉尔吉斯斯坦带来了实实在在的好处。”杨彩平说，近10年，吉尔吉斯斯坦道路状况明显改善。南北公路大动脉、比什凯克市经纳伦州通往中国哈萨克斯坦口岸的主干公路、南部奥什和巴德干州的主干公路、吉尔吉斯斯坦主要城市的主干道等，都由中国企业参与相继翻修或新建。在中国企业的帮助下，比什凯克市热电厂改造项目也已完成。中国还为吉尔吉斯斯坦援建了医院，捐赠了大量消防车辆和设备等。

“亚湾—瓦赫达特铁路桥隧承载着塔吉克斯坦从农业国家转型迈向工业国家的美好愿景；杜尚别热电厂为首都提供源源不断的电力供应，让市民有了热水供应；中泰纺织产业园将塔吉克斯坦生产的棉花进行深加工，延长了产业链，提高了附加值，为当地提供许多就业机会。”谈起中塔共建“一带一路”项目，韩东起如数家珍。

“中塔共建‘一带一路’的成果看得见、摸得着，‘一带一路’在塔已经深入人心。随

5月18日至19日，中国—中亚峰会将在陕西省西安市举行。中国—中亚峰会将进一步发挥元首外交引领作用，推动中国同中亚国家携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体，为共同推动构建人类命运共同体作出新贡献。

建交31年来，中国同中亚国家加速对接发展战略，务实合作不断深化，友好关系日益巩固。对此，旅居中亚国家的华侨华人深有感触。尤其是“一带一路”倡议落地开花的近10年间，旅居中亚的侨胞们积极参与其中，把握机遇，牵线搭桥。在接受本报记者采访时，一位中亚国家的侨胞表示：“我们行进在中国—中亚友好之路上，愿意为构建更加紧密的中国—中亚命运共同体贡献更大力量。”

日前，汽车行驶在吉尔吉斯斯坦新由南公路二期工程的一座大桥上。该工程由中国路桥公司承建。 罗曼摄（新华社发）



三月三十日，浙江省湖州市吴兴区，一名来自哈萨克斯坦的留学生（中）在直播带货。 新华社记者 韩传号摄



四月十二日，塔吉克斯坦首都杜尚别鲁班工坊内，塔方教授向学生演示钢管裁切的注意事项。 奥斯帕诺夫摄（新华社发）



着两国合建的基础设施项目越来越多，当地工人不愁没有好工作和好收入。”韩东起说。

今年是何诚到哈萨克斯坦工作生活的第20个年头。“20年来，中哈两国关系越来越紧密，合作领域越来越宽广。”何诚说。他

还观察到很多细节：在哈萨克斯坦，学生学中文蔚然成风，兴起留学中国热；电视上关于中国的新闻报道越来越多，民众对中国各地风土人情的了解越来越深入；伴随签证和通关便利化，中哈两国出入境人数逐年攀升；中国制造在哈大受欢迎，汽车、手机、家电和各类生活日用品进入哈寻常百姓家；出口到中国的哈萨克斯坦农产品质量双升，蜂蜜、大麦、葵花油等在电商平台受到中国消费者的青睐；中哈两国地方交流频繁，双方友好州省和友好城市数量不断增加；随着高速公路专项建设开展、中欧班列班次增加、直航和全货机航班数量增加，哈萨克斯坦与中国、欧洲的经贸往来更加活跃。

每次坐火车经过有着“中亚第一长隧”之称的卡姆奇克隧道时，王治奎内心都很激动：“非常壮观！这个隧道是安格连—帕普铁路的一部分，是目前中国企业在乌兹别克斯坦承建的最大工程，也是中乌友谊合作的见证。”王治奎介绍，随着共建“一带一路”红利释放，中乌在能源、水利、交通等领域的基础设施合作蓬勃开展。

最近，王治奎打算去希瓦古城参观游玩一次。得益于中国和乌兹别克斯坦联合修复项目以及中国专家的匠心巧思，如今的希瓦古城恢复了原有风貌，光彩再次绽放在世人眼前。“现在，希瓦古城人气更旺了。世界各地的游客都想一睹这座丝路名城的风采。”王治奎说。

抓住机遇

杨彩平在吉尔吉斯斯坦从事商贸活动已有24年。“中国和中亚国家长期保持友好关系，华侨华人在当地发展底气足、信心强。”杨彩平表示，“一带一路”倡议提出后，中国与中亚国家关系更紧密，经贸合作的机遇也更多了。

近10年来，韩东起在塔吉克斯坦一直深耕基础设施建设领域。业务范围不断扩大、承接项目越来越多，这是他最直观的感受。

“中塔双边合作不断深化，给在塔华侨华人提供了更多投资创业的商机。常年往返于中塔之间，在塔华侨华人在中塔务实合作和民心相通中发挥着重要作用。”韩东起说，他向更多中国投资者发出诚挚邀请：“塔吉克斯坦是一片投资兴业的热土，更是一个安居乐业的乐园。欢迎更多中国企业走进来、融进来，感受当地人民的热情。”

承担哈萨克斯坦工程类项目建设，从事中哈两国间的大宗商品贸易，引进中国技术开发哈萨克斯坦金属及矿产资源，开办多家联通中哈两国的物流公司，筹划中哈两国旅游、医疗、留学等交流项目……作为陕西省商务厅驻哈萨克斯坦商务代表处总代表，何诚的商业版图10年来不断拓展，收获越来越多。

“现在，向我咨询中哈两国投资方向的企业越来越多，大家都希望尽快搭乘中哈经贸合作的机遇快车。”何诚说。

下图：一列装载着家用电器、药品、机械设备货物的列车驶出中哈（连云港）物流合作基地，发往哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦等国家和地区。

邵光明摄（人民日报）

浙江温州举行侨领高峰论坛圆桌会议

探索侨胞高校合作新路径

本报电（王一、林克凡）在温州大学建校90周年之际，温州大学华侨学院“与侨携手 共筑学府”侨领高峰论坛圆桌会议近日举行。

浙江温州是著名侨乡，温州大学因侨而生、因侨而盛。温州的“侨”有“历史久、数量多、分布广、结构新、实力强、影响大”等六大特点。此次圆桌会议邀请温籍侨领来校参观考察学校侨特色工作建设情况，在如何发挥侨资、侨智、侨力帮助学校提升“侨特色”水平和丰富“侨特色”内涵等方面广泛收集意见建议，以便更好发挥侨乡优势，将高校资源与温籍侨胞资源相结合，探索高校与侨胞互利共赢，共同打造全球华侨华人的精神家园与涉侨研究和服务人才培养高地的更多路径。

温州大学党委书记、温州市委组织部部长张健在致辞中肯定了学校的侨特色建设成果。他提出，一是希望各国侨领将海外的产业与温大的资源进行对接，开展全方面、多层次合作。二是希望充分发挥侨胞联通中外的优势，在招才引智方面为温大广纳贤才。三是希望广大侨胞与温州大学实现更深更广的合作，在新能源、新材料、生命健康等产业领域探索产学研结合渠道，共同助力家乡建设发展。

温州大学华侨学院院长包丽向与会嘉宾详细介绍了学校侨特色建设情况及发展愿景。她表示，华侨教育是温州大学办学特色之一。未来，华侨学院将立足学校多年来的华侨教育办学积淀，做好“为侨服务”，以更广阔的平台、更完善的设施、更全面的服务，与侨胞们携手同行，共创未来。

与会嘉宾在共建学校、产学研合作、社会公益、华文教育、学院发展等方面开展了热烈的讨论。会议审议了《温州大学华侨学院理事会章程（草案）》。张健为华侨学院首届理事会理事颁发了聘书。

“又美又甜，快来古田”。目前，福建省宁德市古田县正以“IP”赋能激发文旅市场活力，助推全县文化、旅游、农业等多领域发展。

古田县文体和旅游局局长李雄表示，“又美”是指古田既有以翠屏湖为代表的山水风光秀丽之美，又有临水官陈靖姑信俗文化、库区文化、红色文化等内涵之美；“又甜”呈现了古田食用菌、水蜜桃、脐橙等农产品瓜果飘香、物产富饶的幸福图景；“快来古田”既体现古田县域经济走向高质量发展，又表达了古田人民热情欢迎八方宾客的态度。

古田县是福建省重点侨乡，有古田籍海外华侨华人30多万人，归侨侨眷近10万人。

福建古田打造文旅IP品牌

激发侨乡文旅市场新活力

在这里，有国家级非物质文化遗产“陈靖姑请香接火仪俗”；有千年古刹极乐寺的袅袅梵音、蓝田书院的琅琅书声；有漫山杜鹃的洋洋高岗、幽深雄奇的曲斗溪、鬼斧神工的白岩洞、万亩白溪高山草场；还有水蜜桃、银耳羹、红酒酒、九碗糟等特色美食。

近年来，古田县以环翠屏湖周边和临水官文化旅游区为中心，积极推出精品旅游线路，整合南国草场风光、红色旅游资源、农业观光资源、历史文化资源等，因地制宜打造古田特色金牌旅游村，完善旅游要素供给，提升旅游消费水平，发力推动全域旅游，将古田县打造成为福建旅游“打卡”新去处。

今年“五一”假期，古田县共接待游客15.76万人。尤为亮眼的是，古田翠屏湖景区接待游客量连续多日跻身宁德全市景区景点前十。

翠屏湖是福建省最大的人工淡水湖，水域面积37.1平方公里，拥有形态各异的大小岛屿36座。每年的四五月间，湖水消退，翠屏湖畔大大小小的草场就如一颗颗绿宝石般洒落在湖边，成为露营好去处。

近日，为期1个月的“又美又甜，快来古田”——中国·翠屏湖首届草场露营节翠屏湖湖洲湖畔草场开幕，解锁露营潮玩新体验，吸引各方游客前来体验露营野趣。现场，一顶顶形态各异、别具特色的天幕帐篷错落有致，三五成群的游客在自然山水间享受着露营乐趣。

作为古田县重塑县域宣传形象的首场活动，此次露营节不仅提供草场露营、乐队表演、美食集市、后备厢集市、文创及国风集市、篝火晚会等旅游新业态，还安排了菌菇主题乐园、闽剧教学体验等古田本土文化特色板块，为游客提供更加丰富的文化体验。

（据中新网网 吕巧琴、叶茂）

